

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 40

Az angol-francia offenzíva a nyugati fronton

Varnetonnál és Lensnél meghiusultak az angolok előretörései — Nagy harcok az Aisne-vonalon — A németek sikeres előretörése a Poehl-hegyen

Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 22. Hivatalos jelentés.

Galiciában fokozott tűztevékenység. — Egyébként a helyzet mindenütt változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, június 22. A nagyjóhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsapata: Yperntől Armentièresig este és éjjel egyes szakaszokon igen élénk volt a tűztevékenység. Varnetontól északnyugatra és Houblinestől keletre visszavertünk angol előretöréseket. A la basséei csatorna és a Sensee patak között a tüzelés időnként élénk volt. Az angoloknak tegnap reggel Lensből délnyugatra indított támadása tüzünkben nagy veszteségükkel meghiusult.

A német trónörökös hadcsapata: A franciák rendkívüli makacssággal igyekeztek visszahódítani Vauxaillonnál elvesztett állásukat. Tegnap délelőtt erős tüzelés után friss erők harcbevételével négyszer támadtak. Vauxaillontól északkeletre szivós közelharcban csapatunkat árkaik egy részéből kiszorították. A tovább délre indított támadások eredménytelenek voltak. Az ellenség itt védekezésünk következtében jelentékeny veszteséget szenvedett.

A nyugati Champagneban élénk harci tevékenység uralkodott. — A franciák reggel a Cornillestől keletre fekvő nyergen támadtak és betörték vonalainkba. Ellentámadásunkkal megakadályoztuk őket abban, hogy az elért előnyöket kihasználják. — Rohamsapataink este Prunaytól északkeletre és Nauroytól délnyugatra betörték a franciák árkaiba és 30 foglyot, valamint zsákmányt hoztak magukkal. A Poehl-hegyen, Moronvillerstől délkeletre, egy gondosan előkészített támadásunk teljes sikerrel járt. Turingiai és altenburgi ezredék részei rövid tüzzel való rajtaütés után

az ellenséges állást 400 méter szélességben elfoglalták. Több mint 100 foglyot szállítottak be. Az éjszaka folyamán az ellenség hét heves támadást indított, amelyek azonban csak jelentéktelen előnyöket szereztek számára.

Albrecht württembergi herceg hadcsapata: Nincs jelentős esemény.

KELETI HARCTÉR:

Smorgonnál, Lucktól nyugatra, a zlocow-tarnopoli vasut mentén és a Narajowkánál a harci tevékenység ismét élénk volt.

Macedon arcvonala: A Struma-lapályon őrségek csatározásai.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, június 22. A Wolff-ügynökség jelenti június 22-én este:

Nyugaton esős időjárás mellett csak csekély tüzelési tevékenység.

Sikeres előretörések Filaidetől délkeletre az Aisnenál.

Egyébként nem történt lényeges esemény.

A buvárhajók újabb sikerei

Berlin, június 22. A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralattjáróink az Atlanti-óceánon újabb megint több ellenséges, értékes rakományt szállító kereskedelmi hajót süllyesztettek el, a többi között a 4072 tonnás felfegyverzett angol Drunciffet, amely hadianyagot szállított Oroszországba, az 5160 tonnás zabszállító Partheniát és a 3247 tonnás Esneyt, amely darabárut szállított.

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR
FŐNÖKE.

Blégett olasz gőzösök

Gené, június 22. A genuai kikötőben öt olasz gőzös elégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Az olaszok óriási veszteségei a hét község fensikjén

Tirol-i harctér, június 22. (P. LI.) A hét község fensikjén támadó hatodik olasz hadsereg II. hadtestének veszteségei a legutóbbi harcokban óvatos becslés szerint 21.000 embert tettek ki halottakban és sebesültekben. A foglyok vallomása szerint egyes zászlóaljak még a támadás előtt 80-100 ember veszítettek századonként ágyutüzükben, vagyis álmányuk harmadrészét elvesztették. Az Arno- és Piacenza-dandárok, valamint a lázadása után helyreállított és újra harcra készített Sassari-dandár állományuk 60 százaléka elvesztették. Egyes zászlóaljak teljesen megsemmisültek; így a Val d'Aroschia zászlóalj már csak néhány emberből áll, a Vestone-zászlóalj egyáltalán nem létezik többé s a Bassano-zászlóaljából csak 50 ember maradt meg.

A munkástanács képviselői a stockholmi konferencián

Stockholm, június 22. A munkás- és katonatanács 16 megbízottja ma a stockholmi konferenciára elutazott.

Éhinség Oroszországban

Stockholm, június 22. Az orosz lapok heves szemrehányással illetik az ideiglenes kormányt tétlensége miatt, amellyel a gazdasági bomlást fokozza. A „Nowoje Wremja” szerint az egész Ural-vidéken éhinség fenyeget. Sok malom beszüntette az üzemét. — A gabonakészletek csak június közepéig elegendők. — Az élelmiszer-bizottság megtiltotta, hogy a szibériai gabonát európai Oroszországba kivigyék, tekintettel a szibériai szárazságra, amely különösen Akmolinsk és Tobolsk vidékén nagy aggodalomra ad okot. A tartós szárazság pusztító erődűzöket idézett elő. A keletoroszországi rossz gazdálkodás rossz kilátásait az újságok az egyre terjedő agrármozgalom következményének mondják.

Lenin tábora erősödik

Stockholm, június 22. A „Ruskoje Slowo” jelentése szerint a revali és a rigai munkástanács tagjai teljesen átpártoltak Lenin táborába, amelyhez a lett lövész-zászlóaljak tanácsa is csatlakozott.

A hadicélok revíziója

Rotterdam, június 22. A „Daily Telegraph” jelenti Stockholmból: Thomas miniszter magával hozza az orosz javaslatokat a hadicélok revidálására.

Konstantin király új lakóhelye

Kopenhága, június 22. Ugy hírlík, Konstantin király elhatározta, hogy egy dán szigetet telepedik le.

URANIA

Szombat Vasárnap
Június 23-24.

**A 10-ik
ISONZÓI
CSATA.**

A felvételek a hadseregparancsnokság és a hadügyminisztérium engedelmével esközöltettek.
14 operateur felvételei első tűzvonalakból.

Pergőtűz

repülőgépen Trieszt és az isonzói forkolata felett.

Az élő halott

drama 3 felvonásban.

Előadások kezdete
6 és 8 órakor

APOLLO

Ma, szombaton:
Előadások kezdete
6 és 8 órakor

Zenekarokkal

**A 10-ik
isonzói
csata**

3 részben.

**Házasság a
pücerájában**

bohózat 3 felvonásban.

A kormány bemutatkozása befejeződött

— A képviselőház ülése —

A képviselőház mai ülésén befejezést nyert az új kormány bemutatkozása. — Az eddigi ellenzéki pártok szónokai bejelentették támogatásukat, csak Károlyi Mihály gróf jelentette ki, hogy pártja, bár támogatja a kormányt, cselekvési szabadságát fentartja. Bizalmatlanságot csak egy oldalról nyilvánítottak: a román nemzetiség részéről, akiknek nevében Pop C. István szólalt föl, fölcsóllása azonban bojtányba fuladt s a kormányt támogató pártok lehurrogták.

A mai ülés iránt egyébként nem nyilvánult meg olyan nagy érdeklődés, mint tegnap s a miniszterek részéről is csak hatan jelentek meg. — A mai ülésről tudósításunk a következő:

A képviselőház ülését délután fél négy órakor nyitotta meg Szász Károly alelnök.

Hegedűs Loránt dr., a pénzügyi bizottság előadója, bemutatja jelentését az indemnitásról és a horvát-magyar egyezményről.

A ház a jelentést elfogadta és kimondta mindkét javaslatra a sürgősséget.

Károlyi Mihály gróf pártja nevében örömmel üdvözlö a kormányt, mert vele régi vágyaik teljesüléséhez jutottak közelebb. — Evek óta harcoltak a választójogért, ezért tehát erkölcsi kötelességük most ezt a kormányt támogatni, bárminő külpolitikai vagy gazdasági ellentét van is közöttük. Mindennek alfája és omegája az általános, titkos választójog. A kormány tegnap fényes szociális programot adott. Erre biztosíték a miniszterelnök személye, de biztosíték Vázsonyi Vilmos és Baithányi Tivadar gróf személye is. A miniszterelnök által ígért választójog nem fedti mindent az ő programjukat. — Örömmel tölti el, hogy a program telve van szociális tartalommal és tervbe vették a demokratikus birtokpolitikát is. A kiegyezés kérdésében a pártot megnyugtatja Apponyi tegnapi kijelentése. A kormány támogatása mellett a párt, amelynek nevében beszél, fentartja álláspontját.

Molnár János a néppárt nevében szól föl. A többség — mondta — olyan eszközökkel támogatta az előző kormányt, amelyet nem lehet népképviselőnek nevezni. — Kijelenti, hogy a néppárt tisztán és jellemesen támogatja az új kormányt.

Pop C. István a román nemzetiségiek nevében kijelenti, hogy a román képviselők nem viseltetnek bizalommal a kormány iránt. Közben a románok végtelen szenvedéseiről és politikai elnyomatásáról beszél.

Erre mindkét oldalon óriási láрма tört ki és percekig zugott a kiáltás Pop C. István felé:

— Rágalmazza a magyar nemzetet!

— Gazember!

— Kikelldobni!

Az elnök kijelenti, hogy nem hallotta a zajban Pop C. István kijelentését, mert különben rendreutasította volna.

Pop C. István halottápadtan állt a helyén, egy darabig nem szólt semmit, azután leült.

Székelly Ferenc a demokrata párt nevében kijelentette, hogy bizalommal támogatják az új kormányt.

Szabó István a kisgazdapárt nevében kijelentette, hogy támogatják az új kormányt, de minél szélesebb alapokra fektetett választójogot követelnek.

Az elnök napirendi indítványt tett ezután, amely szerint a legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor legyen s azon az indemnitást és a horvát-magyar egyezményt tárgyalják és pedig 8 óráig ülésen.

Az ülés 5 órakor ért véget.

Az idei termés zár alá vétele

— A kormány rendelete —

A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét az 1917. évi buza-, rozs-, kétszeres-, köles-, árpa- és zabtermések zár alá vételéről és igénybevételéről.

A rendelet elsősorban kimondja, hogy minden termelőnek 1917. évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zab termése a közfelhasználás és közszükséglet célszerű biztosítása végett zár alá helyeztetik és afelől a termelő csak a rendeletben megszabott korlátok között rendelkezhetik. A rendelet alkalmazásában termelőnek kell tekinteni azt is, aki az 1917. évi termésből haszonbér, munkabér, aratórészt, cséplőrészt, konvenció vagy más hasonló természetbeni szolgáltatás fejében kap a termelőtől búzát, rozst, kétszerest, kölest, árpát vagy zabot. Ehhez képest a zár alá vétel a haszonbér, munkabér, aratórészt, cséplőrészt, konvenció, vagy bármilyen más munka vagy szolgáltatás ellenértéke fejében kapott ily terményekre is kiterjed és birtokosuk azokkal szintén csak a rendeletben megszabott korlátok között rendelkezhetik.

A termelő köteles a zár alá vett termést az előrelátó gazda gondosságával learatni és mielőtt arra a termény alkalmassá vált, minden indokolatlan késedelem nélkül kicsépltetni. A cséplés megkezdését a községi előjáróságnál előre be kell jelenteni, a községi előjáróság köteles arról a törvényhatóság első tisztviselőjének 24 órán belül jelentést tenni. A termelő a kicséplés gabona mennyiségét írásban, az e célra kiadott úrlapokon tartozik bejelenteni a községi előjáróságnál. A bejelentést a cséplés befejeztével s ha a cséplés egy hétnél tovább tart, hetenkint kell eszközölni. A bejelentés helyességéért a termelő és géptulajdonos egyetemlegesen szavatol.

A termelő termése a szalma, pelyva stb. kivételével a kicséplés időpontjában, tehát a mag kihullásával egyidejűleg a közszükségletek céljaira igénybe vétetik és azt vagy annak bármely részét a termelő fel nem használhatja, fel nem örölheti, fel nem etetheti, fel nem dolgozhatja, el nem idegenítheti, azon másnak jogot nem engedhet és azzal máséknél sem rendelkezhetik, hanem köteles azt a hatóság által a részére feloldott mennyiség kivételével a Haditermény Részvénytársaságnak átadni. Ha a termelő reá szorul arra, hogy a fennálló rendelet szerint jogosult házi vagy gazdasági szükségletére saját terméséből valamely mennyiséget még az átvevő bizottságnak a helyszínén való eljárása előtt felhasználnjon, jogosítva van házi, illetőleg gazdasági szükségletére a nélkülözhetetlen mennyiséget a zár alá vett és igénybevett termésből az átvevő bizottság közbenjötté nélkül is felhasználni, köteles azonban erről pontos feljegyzést készíteni és azt az átvevő bizottságnak, annak helyszíni eljárása alkalmával a terméseredményben mutatkozó hiány igazolásával bemutatni.

A közszükségletek céljaira igénybevett termésnek a termelőtől való átvétele és a H. T. részére való átadása végett a törvényhatóságok első tisztviselői kötelesek megfelelő számú terményátvevő bizottságot alakítani.

Aki maga nem termelő, vagy akinek házi vagy gazdasági szükségletét saját terméséből való feloldás által fedezni nem lehetett, jogosítva van házi szükségletére abban az esetben, ha annak a községnek a területén, ahol az illető állandóan lakik, a H. T. megfelelő terménymennyiséggel rendelkezik, gazdasági szükségletére pedig minden esetben a H. T.-től az átvevő bizottság útján és ennek közbenjöttével szemes gabonát vásárolni.

Aki gabonával ellátva nincsen, azt a házi szükségletének fedezésére szolgáló liszttel a rendes közfelhasználási hatóság látja el.

Vetőmag céljára a gazdasági egyesületek és szövetségek a földművelésügyi miniszter által megállapítandó feltételek mellett a H. T.-től az átvevő bizottságok útján vásárolhatnak gabonát és azt a földművelésügyi miniszter által megállapított módozatok és árak mellett közvetlenül a termelőnek eladhatják.

A rendeletben említett terményeket bármely malomvállalat csak őrlési tanusítvány mellett fogadhat el őrlésre és bármilyen feldolgozásra. Bármely malomvállalat csak vámörlest véghezvethet. Az őrlési vám százalékát, amely azonban a vámörlésre behozott gabonamennyiség 10 százalékánál nagyobb nem lehet, a törvényhatóság állapítja meg.

Buzának, rozsnak, kétszeresnek, árpának, zabnak és kölesnek, valamint ezek őrleményeinek vasuton, hajón, gépkocsin, tengelyen vagy kézierővel való szállítására a község határán kívül csak a H. T. és annak bizonymányosa, valamint az élmezősi hatóság van jogosítva. Kivétel képez ez alól a termelőnek az a gabonája, melyet egyik községben való terméséből cséplés, tárolás, vetőmag, vagy más gazdasági szükségletként való felhasználás végett visz át tengelyen vagy kézi erővel más község határába. Az ilyen gabona szállításához a községi előjáróságnak a mellékelt minta szerinti igazolványa szükséges. Kivételt képez továbbá a gabona, a melyet őrlési tanusítvány mellett a tulajdonos valamely malomban való megörlés végett tengelyen vagy kézierővel szállít.

Buzából, rozsból, kétszeresből, árpából együttvéve házi szükséglet címén a 15 éven felüli östermelő férfimunkás részére havonként és fejenként legfeljebb 15 kilogrammot, egyéb östermelő vagy östermelő családtagja részére havonként és fejenként legfeljebb 12 kilogrammot lehet feloldani. Azok részére, akik gabonát vásárolni jogosultak, házi szükséglet címén havonként legfeljebb 12 kilogrammot lehet eladni. A hatóság által ellátottak részére pedig legfeljebb havonként és fejenként 7 kilogramm lisztet lehet kiszolgáltatni.

A házi és gazdasági szükséglet megállapításánál legfeljebb az 1918. évi augusztus hó 15. napjáig terjedő időt lehet számításba venni.

Erősödünk!

*

Ellenségeink már régóta nem biznak abban, hogy a csatamezőnkön rajtuk döntő győzelmet vehetnek, de még mindig csökönnyösen ragaszkodnak ahhoz a reményhez — s ezért huzzák, nyújtják tovább az egyébként kilátástalan küzdelmet — hogy pénzügyi tekintetben előbb kimerülünk, mint ők. Ebből kell őket egyszersmindkorra kiábrándítani: erre kitűnő alkalom a hatodik magyar hadikölcsön s ezért kell ezt a hadikölcsönt páratlanul fényes sikerűvé tenni.

De mindenekelőtt magunk lássuk be, hogy megvan az anyagi erőnk a háborúnak bármédig s bármikor bekövetkezendő tisztes békekötésig való folytatásához. — Eleinte azt hittük, hogy a roppant pénzügyi terheket három-négy hónapig sem fogjuk kibírni. — Íme, három esztendeje bírjuk már és hadikölcsöneink folyton szebb és szebb eredménye azt bizonyítja, hogy nemhogy roskadoznánk a terhek alatt, hanem ellenkezőleg, erősödünk.

Ez azt jelenti, hogy volt nekünk töke-erőnk, csak nem biztunk benne. De mi magyarázza meg ennek az erőnek a gyarapodását?

A mind tökéletesebb összegyűjtés. — A magyar nemzeti pénzerő folyamát igen-igen sok, többnyire vékony erecske együvéomlása duzzasztja meg. Ezek az erecskék, a szerény vagyoni emberek pénzei, talán valamivel bővebecskén is, de mindenestre hovatovább mind nagyobb számban találják meg az utat — a hadikölcsönhöz. Ez pedig erkölcsileg is igen becses erősödés, mert a nemzeti egység nagyarányú fejlődésére mutat.

A hatodik hadikölcsön eredménye már eddig is fölülmulja az előbbiét. De nem szabad megállni, hanem a fölünk telhető legteljesebb sikerrel kell törekedni egyfelől azért, mert hadseregünk szükségletei majd a háború befejező szakában kétségtelenül nagyobbak, mint voltak bármikor eddig, más részről meg azért, hogy az összerokadásunkat leső ellenséget döbentsük meg, ejtsük kétségbe megnövekedett anyagi erőnk hatalmas látványával.

ta
és
ga
ny

ga
Ró
ud
ad
10
tet
mil
rén
szá
sze
hog
pér
hiá
par
mű
kör
ner
nat
leti
„M
kez
lon
nay
sze
ma
áll
köz
nus

hog

hiv
tet
elm
nöj
jó a

min
nok
a k
kön
vül
meg

olva
nem
fel
maz
lotta
tak
zete
üzle
velt

más
Deb
rona

géd
elő,
azt
lotta
pénz
sula
voln
lett.
taly

s e r
sát,
maz
Rón
vitt
köle
lomá
hogy
sába
ben

neki

Befejezték a tanúkihallgatásokat Rónay György dr. bűnpörében

A debreceni kir. törvényszék ma folytatta és be is fejezte a Rónay György dr. és neje ellen indított bűnügyben a tanúkihallgatásokat. A tárgyalást reggel kilenc órakor nyitotta meg Soltész Endre elnök.

(Egy régi budapesti eset)

Bárdossy Gyula budapesti máv. igazgatósági tisztviselő előadja, hogy 1908-ban Rónay György dral dolgozott a keleti pályaudvari összpénztárban. Amikor Rónaynak átadta a pénztárt, 10 korona hiánya volt. Ezt a 10 koronát később megtalálta az iratszekerény tetején s ekkor visszaemlékezett arra, hogy a mikor a pénzt átadta, Rónay felnyult a szekrény tetejére, hogy onnan a sok aprópénz számára egy aprópénzes fatányért levegyen, szerinte ezzel a mozdulattal leplezte azt, hogy a pénzt odatette. — Később, amikor a pénztárban Rónay felügyelt, többször nagy hiányok voltak. Erre ő a pénztárkezelőnek panaszára szólt Rónaynak, hogy pénztárbeli működése gyanús. Rónay fegyelmi jegyzőkönyvet véttetett föl, de a tanú kihallgatására nem került a sor, mert a fegyelmit visszavonatták. Rónay ez ügy idején egy izben a keleti pályaudvaron megvárta őt, bekísérte a „Magyarország”-kávéházba s ott összetett kezekkel kérte őt, hogy ne tegyen ellene vallomást. Amikor ezt a kérést megtagadta, Rónay izgatottan elrohant. Ő mindenáron kényszeríteni akarta Rónayt arra, hogy tisztázza magát, mert kényelmetlen volt a tanura, hogy állandóan érintkeznie kellett Rónayval, miközben gyanús helyzetben volt és róla gyanús híreket terjesztettek.

Geiger Miklós dr.: Azt akarta talán, hogy Rónay provokálja őnt?

Bárdossy Gyula kijelenti, hogy a kihívást el sem fogadta volna, csak a helyzetet akarta tisztázni. Majd az elnök kérdésére elmondja, hogy hallomása szerint Rónaynak növe volt s ezért nyuk idegen pénzhez is, bár jó anyagi helyzetben volt.

Mátray Imre kir. ítélőtáblai irodatiszt, mint a Jogász- és Tisztviselő Kör könyvtárnoka, azt vallja, hogy Rónayék tagjai voltak a könyvtárnak. Rónaynak adott is ki több könyvet, amelyeket Rónay egy darabon kívül mind vissza is hozott, ezt az egyet pedig megfizette.

(A távollevő tanúk vallomása)

Az elnök ezután olyan tanúk vallomását olvastatta föl, akiket a fő tárgyalásra beidézni nem lehetett. Elsősorban fölolvasták Grünfeld Viktornak, az Antalfy-üzlet volt alkalmazottjának vallomását. Grünfeld azt vallotta, hogy Rónayék könyveket nem vásároltak nála, legfeljebb a Milliók könyvének füzetét s levélpapírféleket. Hogy Rónayék az üzletből loptak volna valamit, azt sohasem vette észre.

Csillag Artur könyvkereskedő vallomása szerint Rónayékát ismeri, ezek nála Debrecenbe érkezésük után mintegy 40 korona értékű könyvet vásároltak.

Katz Sándor, aki könyvkereskedő segéde volt Antalfynak, vallomásában azt adta elő, hogy a pénzhianyokról tudomása volt s azt is tudja, hogy Rónay Antalfynak fölajánlotta egy vaskazettáját, hogy tartsa abban a pénzt. Hogy Rónayék Antalfy üzletéből jogosulatlanul könyveket vagy más dolgot vittek volna el, nem tudja s ilyen dolgot ő nem észlelt. Rónayék különben vásároltak is az Antalfy-üzletben, többek közt könyveket is.

Az elnök ezután fölolvastatja Thalwieser Lajos könyvkereskedő tanuló vallomását. E vallomás szerint Thalwieser, aki alkalmazottja Antalfynak, több könyvet adott el Rónayéknak, akikhez a kölesönkönyvtárból is vitt föl köteteket, sőt hozott is vissza fölük kölesönkönyvtári könyveket. Az elnök e vallomást Antalfy elé tárva, megkérdezte őt, hogy mi erre a megjegyzése, miután vallomásában azt mondta, hogy Rónayék az üzletben semmit sem vásároltak.

Antalfy Gyula kijelenti, hogy erről neki tudomása nem volt.

(Affér egy váltásnál)

Következett egy 2800 koronás csekk kifizetése körül történt esetnek tisztázása, a melyre vonatkozóan Hammersbach Lajos postafőtiszt volt a tanú, aki elmondotta, hogy Rónay 100 koronásokban akarta a csekk kifizetését, amit a kezelőtiszt nem teljesített, mire Rónay gőgösen szólt:

— Tudja maga, ki vagyok én? Én dr. Rónay György miniszteri fogalmazó vagyok és majd megmutatom, hogy ki fogja fizetni!

El is ment a főnökhöz, akinek rendelkezésére aztán valóban százasokban fizették ki Rónayt.

A vádlott erre az elnök fölhívására kijelenti, hogy a postafőtiszt 5, 10 és 20 koronásokkal akarta őt kifizetni. Ő kérte, hogy ilyen nagyobb összeget ne adjon neki ki apróbb pénzben, mert azt bajos elvinni, mire a postafőtiszt azt mondta neki, hogy olyat visz el, a milyet ő ad. Erre ment a főnökhöz.

Miután a törvényszéki orvos nem volt jelen. Soltész Endre elnök szünetet rendelt el, amely után fölívta az ügyészt és a védőt, hogy a bizonyítás kiegészítése iránt tegyenek előterjesztést.

Mező Sándor kir. ügyész irásszakértőül Gulyás István dr. tanárnak, könyvszakértőül Aczél Henrik könyvkereskedőnek beidézését kéri, hogy ez a könyvek megjegyzéseire s a könyvkereskedői szokásokra adjon fölvilágosítást. A Mihalecz-féle 40 koronára eltűnésére vonatkozóan Forrás Zoltán postaellenőr kihallgatását kéri.

Visontai Soma védő kijelenti, hogy bár a kihallgatni kért tanúk az ügy lényegére nézve semmi tekintetben sem gyakorolhatnak befolyást, nem ellenzi kihallgatásukat. Megjegyzi, hogy a kir. ügyészség nagy kényelemben helyezte magát s a vádemelésnél is a védelemre bízta a negatívumok bizonyítását ahelyett, hogy konkretizálta volna a vádakát. A per el is hajlott egy kicsit, mert a helyett, hogy ragaszkodtak volna az in concreto bizonyításhoz, ugynevezett erkölcsi tanukat vonultattak föl Rónay multjára vonatkozóan. Kénytelen tehát a rossz példa után indulva, szintén ilyen tanúságtételhez folyamodni. Kéri, hogy szerezzék be az igazgató-ságtól Rónay előző működéséről a bizonyítványt. Szerezzen be a bíróság arról is bizonyítványt, hogy Rónay hivataloskodása előtt és után is történtek-e az üzletvezetésnél lopások. Erre vonatkozólag kéri Veres Kálmán vasuti tisztviselő kihallgatását és a rendőrség meghallgatását is, miután tudja, hogy ilyen ügyekben a rendőrség nyomozott, sőt nyomoz is.

Mező Sándor kir. ügyész tiltakozik ama kijelentés ellen, hogy ő kényelemben végezte dolgát. Ő itt kötelességből van jelen. A bizonyítványok beszerzését, mint feleslegest, ellenzi.

A bíróság holnap dönt az előterjesztések fölött.

(Az orvosszakértők véleménye)

Időközben megérkezett Horváth Artur dr. törvényszéki orvos. Kóka Lajos törvényszéki bíró fölolvasta az orvosi véleményeket, amelyek szerint Rónay György dr. testileg erős, egészséges, balszeme hibás, annyira, hogy emiatt katonának sem vették be. Az iskolákban jó tanuló volt, 21 éves korában megszerezte a jogi doktorátust. Sötét szobában fél, a cigányzene sírásra fakasztja, gyermekének betegsége szinte önkivületi állapotba hozza. Őt év előtt a Lipótmezőn elmebetegintézetben ápolták. Felfogása élénk, magaviselete a helyzetnek megfelelő, általában intelligens ember. — Megfigyelése alatt elme-, vagy ideggyengeség tünetei nem voltak rajta észlelhetők. Nagyanyja elmebetegségben halt meg, hidegvizgyógyintézetben is kezelték.

Horváth Artur dr. előadta ezután véleményét, hogy Rónay öntudatzavarban nem szenvedett, de a megfigyelés eredményeként adott leírásból bizonyos terheltségre lehet következtetni s az jöhet szóba, hogy erkölcsi ellenállóképessége csökkent.

Ezután az elnök a tárgyalást felfüggesztette és annak folytatását szombat reggel 9 órára tűzte ki.

Négyhónapos indemnitás

Návay lesz a képviselőház elnöke

Miután a képviselőház végzett a kormány bemutatkozásával kapcsolatban megindult vitával, holnap az indemnítási javaslat kerül tárgyalás alá.

A munkapárt ma este értekezletet tartott, amelyen Hegedűs Loránt dr. ismertette az indemnítást és javasolta, hogy fogadja azt a párt egyhangúlag.

A párt ehez hozzájárult s egyben Hegedűs Loránt drnak, aki most távozik előadói tiszteből, köszönetét fejezte ki.

A pénzügyi bizottság előtt, amelynek ülésén Láng Lajos báró elnökölt, szintén Hegedűs Loránt dr. ismertette az indemnítási javaslatot és 4 hónapos indemnitást javasolt.

Esterrházy Móric gróf kijelenti, sajnálja, hogy négy hónapot javasol az előadó, de ebből a kormány nem von le semmiféle konzekvenciát.

A bizottság az előadói javaslatot fogadta el.

Esterrházy Móric gróf miniszterelnök ma este fölkereste Návay Lajost s megkérdezte, hogy vállalja-e a képviselőház elnökségét.

Návay kijelentette, hogy vállalja. Valószínű, hogy egyhangúan fogják megválasztani.

Az Apponyi-párt ma esti értekezletén állást foglalt Návay Lajos házelnökségével szemben. — Návay Lajossal szemben teljes bizalmatlansággal viseltetik a párt.

A koronázási amnesztia

Az igazságügyminisztériumban készen van az amnesztia-javaslat, amelyet Vázsonyi Vilmos terjeszt a király elé. A miniszter táviratilag fogja utasítani a letartóztatási intézkedéseket a kegyelmezés végrehajtásának azonnali gyakorlására. Az ebbeli intézkedések a jövő hó elejére várhatók. A hadkötelesek tartoznak azonnal bevonulni.

SZERETETADOMANYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvételei különtménye,
Budapest, VI., Váci-utca 38.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: „Betyárkendője”.
Bakó László vendégszínháza.

A tizedik Isonzo-csata filmfelvételei valóságban megdöbbentették az Uránia közönségét. Még ilyen áborús képeket nem láttunk, a felvételek az első vonalakban készültek. A „Berliner Zeitung” ezt írja: A hatás idegmegrázó, a leírhatatlan szép vidék, melyben ez a gyilkos csata folyik... — Még ma, szombaton és holnap, vasárnap van ez a film műsor. — Jegyelővétel.

A 10-ik isonzo-csata az Apollóban. Minden fogalmat felülmúl az a három részből álló monstre film, mely a 10-ik isonzo-csata ismerteti a legapróbb részletekig. A világtörténelem e kimagasló nagy hőroszi csatája minden borzalmával bontakozik ki e képből. Csak aki ezt a filmet látta, alkothat magának fogalmat arról a hősiességről és mindent leküzdő bátorságról, melyet az olaszok elleni küzdelemben hadseregünk kifejt. A műsornak másik része vidítólag hat a kedélyekre, amennyiben a Házasság a pucérájban című bohózat sok kacagásra ad alkalmat. Az esti 8 óras előadás zenekar játszik.

Várnay László és Iványi Sándor komitartalommal jelent meg a Színházi Figaro bucsuszáma.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 24-ikén az istentiszteleteket végzik: a Nagytemplomban délelőtt Ördög Lajos segédlelkész; délután Kolozsváry Kiss László segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Kolozsváry Kiss László segédlelkész, 11 órakor Kósa Béla segédlelkész, délután Konrád Zoltán segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Márton Sándor segédlelkész, délután Nemes István segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután Márton Sándor segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt Molnár Ferenc segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; a városi szegényházban délelőtt Erdélyi Sándor segédlelkész; a homokkerti imaházban G. Szabó Kálmán.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u.) délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Szuchowszky Zoltán Gyula esp. segédlelkész végzi.

— **Hivatalnok-minisztérium Ausztriában.** Bécsből táviratozzák: Ma királyi kézirat jelent meg C. l. a. m. Martinitzhez, amelyben a király elfogadja a kormány végleges lemondása ügyében előterjesztett kérést és megbizta a kormányt, hogy az új kormány kinevezéséig vezesse az ügyeket.

Bécsi parlamenti körökben beszéltek, hogy a válság megoldása ma nem tett előhaladást. Általános a vélemény, hogy hivatalnok átmeneti kormány következik.

— **A hazafiatalan cseh ezredek.** Bécsből táviratozzák: A képviselőház mentelmi bizottságában Georgi honvédelmi miniszter egy interpellációra kijelentette, hogy a cseh ezredek hazafiatalan viselkedését aktaszzerűleg bizonyítani tudja. A háromnegyedórás beszéd a bizottsági tagokra mély benyomást keltett.

Azok a közlések, amelyeket Georgi a mentelmi bizottság ülésén tett a cseh ezredek magatartásáról, az egész Házban, különösen a németeknél a legnagyobb feltűnést keltette. A miniszter számszerű adatokat közölt az ellenséghez átpártolt cseh ezredekéről, tisztokról, legénységéről. — Utalt arra, hogy valamennyi ellenséges hadseregben cseh légiók alakultak, még az oroszországi osztrák-magyar fogolytáborokban is az orosz hadsereg részére toboroztak cseh katonákat.

A csehek Georgi közlését fölháborodással fogadták és a lemondott kormány boszújának minősítették.

A német nemzeti szövetség ma esti ülésén elhatározta, hogy megalakítja a cseh-ellenes blokkot, a csehek és románok ellensúlyozására.

— **A Népiroda működése.** A debreceni Népiroda a napokban adta ki 1916. évi működéséről szóló jelentését. — A Népiroda tevékenységét 1916. évben is az ügyek rohamos emelkedése jellemzi, ami egyrészt az intézmény életrevalóságát, másrészt pedig azt bizonyítja, hogy ily intézmény szükségesége teljesen átment a köztudatba. — A Népiroda tevékenységét az évi rendes közgyűlésen Jakucs István főgimnáziumi tanár ismertette. Jelentésében rövid visszapillantást vetve a lefolyt öt évi működésre, részletesen ismerteti az ügyforgalmat. A munkaközvetítési tevékenység különösen a hadirokkantak díjtalan munkaközvetítésének programba vételével nyert különösebb jelentőséget. A rokkant katonák munkaközvetítésére a Népiroda csak a múlt év utolsó hónapjaiban rendezkedett be, mindazáltal a jelentkezett 11 rokkant közül 1916-ban 6-ot sikerült elhelyezni. Magyarország területén az országos hadigondozó hivatal felügyelete alatt jelenleg tizen-négy munkaközvetítő intézet és hét helyi szerv foglalkozik rokkant katonák díjtalan munkaközvetítésével. Az utóbbiak között van a debreceni Népiroda is. A vagyonosabbak

önkéntes adományaiból 1916-ban 36 korona 14 fillér gyűlt egybe hadsegélyezési célokra. A Népiroda szerény anyagi eszközök mellett, csendben, zajtalanul dolgozik; ügyeinek szaporodását a nép körében elterjedt jó híre mozditja elős az erkölcsi támogatás, melyet a népirodai ügyekkel szemben a hatóságok és hivatalok tanúsítanak. A folyó évben talpbőröknek beszerzése és önköltségi árban való kiosztása útján is segíteni kíván a szegény embereken és ezek családtagjain. — A közjó érdekében kifejtett önzetlen működése a társadalom osztatlan elismerését és támogatását érdemli.

— **Dr. Széll Kálmán városi tisztviselő orvos,** belgyógyász, rendelő óráit katonai beosztás miatt reggel 8—9 és délután 6—8 óráig tartja. Lakása: Király-utca 5., II. emelet.

— **Selymek,** nyári ruha vásznak, mosó grenadinok megérkeztek s nagy választékban kaphatók **Frank Sándor** nődivat cég új helyiségében, Piac-u. 42. Telefon 12-56.

— **Hársivirágot a beteg katonáknak!** A honvédelmi miniszter Hadsegélyző Hivatala kéri a nagyközönséget, hogy az idén minél nagyobb mennyiségben küldjön be hársfavirágot. Szórakoztató kirándulások kapcsán kis fáradsággal értékes gyógyszerrel enyhíthetjük a beteg katonák fájdalmát. A hársfavirágot a kis szárnylevelekkel kell szedni és gondosan kiszáritani, mert a nedves virág utközben tönkremegy. A gyógynövény jelzésű csomagokat ingyen szállítja a posta a Hadsegélyző Hivatal címére Budapest, V., Akadémia-utca 17.

— **Elsőrangú,** modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat, Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végh Gyula. Telefon 593.

— **A Kardos-féle „Róza”-telep** bérlői felkérnek, hogy a részükre járó kékkő átvételére vasárnap délelőtt a városi nyomda irodájában (Kossuth-u.) okvetlen jelenjenek meg.

— **Blousok** remek szabásu, izléses választékban kaphatók **Frank Sándor** nődivat cég új helyiségében, Piac-u. 42. Telefon 12-56.

— **Házeladás.** Ház főutcán, villamos megállónál, nagy telek, nagy kerttel, több lakosztállyal, vízvezetékekkel és csatornázással, előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál.

Dr. MALNAI MIHÁLYNÉ-féle

felsőbb leány tan- és nevelő-intézet
Budapest, VI., Bajza-u. 20. (saját házában.)

Andrássy-uti villanegyed. 23-ik iskolai év.

I. Nyilvános elemi leány- és fiúiskola.
II. Felsőbb leányiskola.
III. Leánygimnáziumi osztályok.
IV. Internátus bennlakó és félig bennlakó tanulók számára.
Beiratások a jövő tanévre június 15-től fogva.
Bővebb felvilágosítást nyújt és prospektust küld

Dr. Malnai Mihály
igazgató.

Pezsgősdugót

használt, de nem töröttet, veszek **65 fillérért** darabját, palackdugót **6 K** kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF,** BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák
Készítéskák stb.

Tekintse meg a kirakatot.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Irodába
leány felvétetik. Írásbeli ajánlatok Klein Ignác fűszerüzletébe kéretnek.

Zálogcédulát,
törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Manikör
vibrációs szépségápolás, pedicúrák, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.

**Eladó kedves füzetei fel-
lételek mellett:** Tégla-
kertben 2674 négyszögöl
bellek. Kossuth-ker-
ten 8 hold teljes ter-
mésben levő körülkeri-
tett szőlő. Varga-ker-
ten Keleti-sor 7. szám
alatt 1 hold körülkeri-
tett bellek rajta levő 50
méter hosszú deszkahó-
dállyal.

Továbbá Hajduböszörményi
határban tiszapolgári ut-
szélen 250 magyar hold
réti birtok fekete föld
gazdasági épületekkel ol-
látva vasúti állomástól
13 kilométerre kőut.

Hasonlóképpen eladó vagy el-
adó Monostorpályi ha-
tárban az állomástól 1
kilométerre, Debrecenből
1 óra járára 500 hold
jó homok szántóföld 5
holdastól 50 holdig par-
cellákban is.

Értekezhetni Debreczeni
Gazdák Bankjában, Kossuth-
utca 17. sz.

**Aranyat-ezüstöt,
brillántokat, bármiről
szóló zálogleveleket
(zálogcédulákat) és egyéb
tárgyakat a legmagasabb árban
veszek. — Meghívásra
házakhoz is elmegyek.
Steiner Mihály, Szé-
chenyi-utca 19. szám.**

Singer
varrógépeket legjobban
javít Keszler A. műsze-
rész, Széchenyi-utca 1.

Ingatlanok
eladásának közvetítésé-
hez jó díjazás mellett
ügynököket keresek. Érte-
kezhetni Poroszlai-ut
1. sz.

Hat-bét
hetes koca malac, világos
színű, Poroszlai-ut 40.
szám alól elszaladt, aki
visszahozza, 10 koronát
kap.

Munkásember

felvétetik állandó évi
munkára. Cim a ki-
adóhivatalban.

Fiatal,
csinos rattler kutya el-
adó, érdeklődhetni tele-
fonon 149. szám alatt.

Ösaka ölmei
bármily kis vagy nagy
mennyiségben veszek
kiadóhivatal.

Abrons
nehány métermázsza el-
adó kiadóhivatalunkban.

ZONGORA-HANGOLÓ

GÄRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.

kivánatra vidékre is elmegyek.

A városi erdőhivatal hirdetménye tűzifa-utalványok beváltása tárgyában.

A városi erdőhivatal az alábbi hivatalos közlést teszi: A városi tanácsnak legutóbbi üléséből hozott határozata alapján értesítettik a város közönsége, hogy további intézkedésig sem intézmények, sem tisztviselők, sem a közönség részére a városi számvevőség vagy házipénztár tűzifa utalványokat nem fog kiadni. Ez idő szerinti készlethiány miatt a városi faraktárok ugyancsak további intézkedésig semmiféle fa-utalványra tűzifát ki nem adhatnak. Mindazok, akiknek birtokában a házipénztár vagy a számvevőség által adott olyan tűzifa-utalvány van, amelynek ellenében a tűzifa ki nem adatott, ezeket az utalványokat a városi erdőmesteri hivatalnál (Nagyerdő) az utalványon szereplő tűzifa mennyiség kiadása sorrendjének megállapítása végett a hivatalos órák alatt (délelőtt 8—12 óráig, délután 3—5-ig) folyó évi július hó 15-ig bezárólag okvetlenül mutassák be. E fa-utalványok bemutatásának elmulasztása azzal a következménnyel jár, hogy annak ellenében a tűzifa kiadatni nem fog, annak értékét azonban a városi házipénztár a f. évi december hó 31-ig az utalványos kérelmére vissza fogja téríteni.

A városi erdőhivatal.